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Pare că nici când altă-dată nu s’a simțit 
atât de acută trebuința, ca se pertractăm în 
public cestiuni strict objective politice.

în politica practică obvin adesea cașurile, 
că pe timpul cutărei acțiuni sulevate unele 
și altele împregiurări scapă din vederea 
omului, remănend neobservate. Așa de 
esemplu de și în politică se știe, că incli- 
națiunea mare a conducătorilor spre a pro
feți resultate bune și sigure din cutare între
prindere sau acțiune, nu e de cât un vădit 
semn al vanității proprie a respectivilor con
ducători și un atestat despre neștiința lor 
politică.

Se știe, mai departe, că nu poate fi 
recunoscut ca om de politică cineva numai 
pentru aceea, fiind-că are dorul și ocasiunea 
de a pune în perspectivă un anumit scop fru
mos, pe care înse în real poate că numai 
generațiunile viitoare îl vor pute realisâ și 
gustă. Napoleon I n’a avut dorul de a inventă 
nici o armă, dar’ el totuși a fost și a murit 
ca mare beliduce; Napoleon III a inventat 
tunul ce deodată scuipă multe focuri și multe 
gloanțe (mitraleuse), de la care așteptă multe 
și mari resultate pe câmpul de resbel, dar’ 
el totuși — numai beliduce n’a fost: a ajuns 
în captivitate.

Tot în politică obvin cașuri, că în unul 
și același partid se nasc divergințe de păreri. 
Unul privește ca cestiune de principiu ceea 
ce celuilalt i-se pare a fi causă de opor
tunitate sau de neoportunitate. Această di- 
vergință trage ușor după sine descompunerea 
respectivului partid, ear’ dacă în sinul cutărui 
partid se naște chiar ceartă asupra între
bării : dacă anumita cestiune are se fie for
mulată ca principiu sau numai ca un moment 
al oportunității sau neoportunității ? atunci

în sinul unui asemenea partid se naște chiar 
dușmăniă.

Evitarea tuturor acestor rele nu se poate 
alt-cum, de cât earăși prin o regulă politică 
care dice: mesurătoarea capabilității politice 
a cutărui bărbat nu e nici de cât eminența 
intențiunilor sale, ci aceea că ivitu-s’a 
(întrat’a), ori ba resultatul prevădut și pre
vestit de dînsul?

Avend în vedere ținuta psihologică a 
persoanelor angagiate în oare care acțiune ■ 
politică, ne vom convinge, că permanenta lor j 
cugetare, ori-cât de națională, la una și i 
aceeaș acțiune, de regulă slăbește capabili- ■ 
tatea cugetărei persoanelor, făcendu-le uni- ■ 
laterale; fiind-că un interes, ușor de înțeles,, 
totdeauna îndeamnă pe cel de la esecutivă a 1 nuită, și adecă 
se gândi asupra greutăților ce I

țări străine spre a-și recâștigă sănătatea. 
S’ar fi vorbit. în numitele cercuri, chiar și 
despre aceea, că derivându-se dreptul de 
moștenire de la Francisc Ferdinand, se 
urmeze la succesiune fratele seu Carol 
Ludovic Ferdinand, care apoi se se căsă- 
toriască cu Elisaveta, fiica decedatului principe 
de coroană Rudolf.

După foile din străiuătate reeasă înse 
cu totului tot altă combinațiune. Acestea 
susțin că Sancțiunea pragmatică se va 
modifică, adecă se va schimbă ordinea 
în succesiune. Anumit unele foi din Ger
mania între cari și »Schlezische Zeitung« 
vestesc ca de tot positivă știrea, că modifi
carea Sancțiunei pragmatice este deja plă- 

în următoarea direcțiune: 
se gândi asupra greutăților ce le întimpină: s& urmeze la succesiune fiul cel mai mărișor 
și-l face preingrijit de izbutirea întreprinderei.;ginerelui Francisc Salvator resp. al fiicei 
Când cu astfeliu de oameni te dai în vorbă! Maria Valeria, adecă nepoțelul Maj. Sale, 
despre afacere, îi vedi că objecțiunile lor le ■ Asta ar fi chiar dorința Maj. Sale a împă- 

' ■ " - ’ 'râtului rege.
Dacă într’adever s’ar realisă această suc

cesiune de tron, atunci legea fundamentală 
(Sancțiunea pragmatică), care privește pe 
ambele monarhii dualiste, ar trebui se sufere 
o temeinică modificare, căci prin asta s’ar 
statuă succesiunea următorilor din parte 
feminină (fiica) 
esistă în vieață 
bărbătească.

» Schiez ische 
și aceea, că numirea lui 
ministru de esterne și a 
ministru-președinte s’ar fi 
espresa condițiune, că ei vor duce la înde
plinire modificarea în acest sens a Sancțiunei 
pragmatice — în Austria, se înțelege.

E de observat, că cestiunea privește cu 
tot din adinsul și pe Ungaria, a cărei Sanc
țiune pragmatică pănă adi nici-odată nu a 
fost modificată.

încep de la partea ultimă a temei politice.
De aceea în politica practică examinarea 

relațiunilor între cari te afli și a eficacității 
formează, simburele politicei ce o faci.

Austs’©-tSesgaria»

„Sancțiunea pragmatică", adecă legea 
art. I. din 1723, prin care se regulează 
succesiunea (moștenirea) tronului împărătesc 
al Austriei și al regatului Ungariei, fiind 
acestea împreunate în mod nedespărțibil, a 
devenit pusă la ordinea dilei, mai ales 
jurnalele din străinătate.

Jurnalele din Budapesta susțin, că 
cercurile parlamentare adesea s’a vorbit,
archiducele Ladislau Carol, care în înțelesul 
Sancțiunei pragmatice ar fi chiămat a moșteni 
Tronul Austriei și Ungariei, ar fi abdis de 
acest drept al seu în favorul primului seu 
născut Francisc Ferdinand, care înse este 
foarte greu bolnav și de present petrece în

în

A in
că

în același 
succesori

Zeitung«

timp, pe când 
legali din parte

mai susține încă 
Goluchovszky de 
lui Badeni de 
făcut pe lângă

Foișoara „Dreptății!1
Sfat.

Ce dulci sunt patimile tale, 
Când dor de dor se tot urzesc
Și ’n mreaja lor ca de păiangen 
Să prindă inima-ți pândesc.

Doar cincisprezece ani de dile 
Tu numeri lâng ai lei părinți, 
Și inima ți-e culropită 
Deja de tainice dorinți.

Și nu pricepi ce însemnează 
Atâta neastemper vag;
Ear gândul tău, de ce aiurea 
Tot umblă pe cărări pribeag ?

A întâlnit în lunga-i cale 
Un chip aevea blând și trist,

Un ideal cu ochi albaștri
Al mântuirei tale Christ.

De ochii lui blajini și urne di
Te-apucă un dor nețărmurit
Și încă nu poți să-ți dai seamă 
De când și cum l’ai îndrăgit?

De acuma ceriul vietei taleJ
Va fi mai mult înourat;
De-aceea dar, copilă blândă, 
Evită întâiul sărutat.

Căci ale tale patimi toate
De-ascunse doruri se urzesc, 
Și ’n mreafa lor ca de păiangen
Să prindă inima ’ți pândesc.

Fetru Vulcan.

O frunză de măslin.
După Elilni Burrits.

(Continuare.)
111. Economia plugului și economia săbiei.
Treapta înaltă de perfecțiune la care a 

ajuns agricultura Angliei, umple de mirare pe 
cunoscătoriu. Anglia se presentează călătoriului 
străin ca o mare grădină artificială, întocmită 
spre a dă lumei dovadă de ce este în stare a 
săvârși silința omenească. Holdele, arăturile stră- 
tăiate de pomi verdi, seamănă ca o icoană cu
prinsă în cadre, la cari sute de mâni măiestre 
și-au pus arta de la primul ciripit al rendunelei 
pănă la cea din urmă rază a soarelui apune- 
toriu. Ori îneătro îți întorci ochii, nu vedi de 
cât arbori frumoși, ici adunați în grupe, colo 
îndesați în pădure sau aședați în parcuri și 
stând măreți, ca niște străji singuratice ale 
câmpului. Pretutindenea, în coliba cea mai 
modestă a țeranului, ca și în vila lucsurioasă a 
bogatului, se ved urme ale silinței omenești.

în nici o parte a anului, nici macar earna, 
munca nu se întrerumpe ; plugul sau sapa, coasa 
ori grebla e necurmat în lucrare spre a înrodi, 
îmbunătăți și înfrumseță câmpul. Unde înflorește 
agricultura, acolo afli mii de bărbați și femei, 
mii de feciori și fete, ocupându-se cu adaugerea 
la bogăția și mărirea patriei lor.

De vei întrebă acum, că ce a costat alcă
tuirea acestui minunat peisagiu, câtă sumă de 
bani se cere spre a produce toată această po
doabă măreață? Drept lespuns la această între
bare se calculează, că agricultura Angliei —•



Transacțiunea vamală a Austro-Uugariei. 
Din incidentul renoirei tractatului vamal între 
Austria și Ungaria, cu ocasiunea pertractărilor din 
parlamentul austriac a eșit pe tapet cestiunea 
cu urcarea cvotei, ce o plătește Ungaria la datoriile 
comune ale monarchiei de pe timpul, când 
Monarchia întreagă eră una. Austriacii țin că 
proporțiunea actuală nu este justă, fiind-că de 
la pactul cu dualismul (1867) încoace Ungaria a 
făcut mare progres în privința economică. Va 
să dică austriacii pretind acum într’un mod cam 
indirect, ca Ungaria se le plătiască nițică con- 
tribuțiune pentru prosperarea sa economică.

România.
Simplificarea sistemului administrațiunei 

publice. Monitorul Oficial publică o circulară a 
dlui Ministru de interne cătră toți prefecții, 
prin care le cere »e-i comunice de urgență, 
pentru a se avă în vedere la întocmirea bud
getului, părerea dlor asupra funcțiunilor și ser
viciilor ce s’ar pută suprimă.

în resumat, d. ministru cere dlor prefecți 
se-i arate : ce sume se pot micșoră de la pre
vederile materialului, cari sunt funcțiunile ce 
s’ar pută reduce cu totul și cari s’ar pută 
plăti cu salariu mai modest.

Ideile emise de d. Eleva în ace astă circulară 
sunt că: funcționarii administrativi trebuie să 
lucreze cel puțin opt oare pe di, că organisația 
serviciilor sufere din causa numărului prea mare 
de funcționari, și că trebue simplificat sistemul 
întrebuințat astăzi prin reducerea cu mult a 
corespondenței între autorități.

Primirea părintelui Lucaciu. „Epoca" scrie; 
In numărul nostru de la 8 Decembre, vorbind 
de ședința comitetului „Ligei“ în care s’a dis
cutat asupra primirei părintelui Lucaciu, am 
spus că șf dl I. Slavici a luat parte la acea 
ședință. Dl Slavici ne roagă să spunem, că dsa 
n’a luat parte la nici un feliu de ședință a 
comitetului „Ligei“ că nu se preocupă de cestiunea, 
daeă are ori nu se i-se facă părintelui Lucaciu vre-o 
primire la București.

Străinătate.
Conflictul anglo-american. (N e w - Y o r k, 

23 Decembre.) O telegramă din Caracar 
spune, că- aisposițiunea contra englezilor e în 
creștere. în general se cere mobilisarea gardei 
naționale. *

Se cunoaște causa neînțelegerei dintră 
Anglia și republica Venezuela. Este vorba de 
hotarele nu tocmai bine lămurite dintră Guiana 
engleză și provinciile orientale ale provinciei 
Venezuela.

Incidentul cu frontiera este foarte vechiu 
și ar fi continuat încă mult timp în stare 
latentă, dacă, acum câteva luni, guvernul Vene
zuelan nu ridică cu forța un avantpost englez 
din teritoriile disputate și nu’l țineă arestat 
câteva oare.

Guvernul englez a cerut reparațiune pentru 
aceasta insultă și generalul Crespo, presidentul 
Venezuelei, temendu-se de impopularitate, a 

trăgănit lucrurile pe pretecstul, că dacă ar dă 
satisfacțiune pentru aceasta insultă, ar recunoaște 
implicit, că teritoriul în cestiune aparține Angliei; 
în schimb el a cerut, ca toată cestiunea hotară- 
lor să fie supusă arbitragiului.

Englitera a răspuns, că nu poate uni cele 
două cestiuni, reparația insultei cu stabilirea 
hotarului, și că asupra hotarului primește arbi- 
tragiu numai pentru acea parte din teritoriul 
discutat, pe care Anglia nu o stăpânește 
de fapt.

în această stare a negoțierilor au întrat în 
joc Statele-Unite, cari basându-se pe doctrina 
președintelui Monroe de la 1824, după care ori ce 
sporire de teritoriu a unei puteri europene pe 
continentul american trebuie se fie considerată 
ca un act de ostilitate în contra Statelor-Unite, 
doctrină prin care Napoleon III a fost silit să-și 
retragă trupele din Mexico, au luat partea Ve
nezuelei.

Dilele trecute Anglia a răspuns printr’o 
notă foarte lungă, în care, după ce contestă 
că doctrina Monroe ar fi un principiu admis 
în dreptul ginților, susține, că în cașul concret ea 
nu se poate aplică, deoare-ce Anglia nu vroiește 
să-și întindă teritoriul, ci numai să-și stator- 
niceasaă hotarul.

La aceasta președintele Statelor-Unite răs
punde printr’un mesagiu cătră congres, prin 
care ’și susține acțiunea sa și cere congresului 
ca el, printr’o comisiune, se stabiliască adevă
ratul hotar, cu alte cuvinte se încearcă să im
pună un arbitragiu forțat.

Lucrul este cu atât mai serios cu cât, 
acum câte-va dile, în senatul american a fost 
violent atacat ambasadorul Engliterei în privința 
unor despăgubiri pentru pescăriile din Canada, 
fără ca președintele să facă vre-o observație 
oratorilor.

Două sunt căușele cari esplică atitudinea 
Statelor-Unite. Pe deoparte este neîndoios, că 
de câtva timp un mare șovinism domnește în 
Statele-Unite. Astfeliu mai multe legislaturi din 
diferitele state au votat resoluțiuni în favoarea 
revoltei cubane; ear’ unii oratori au arătat pe 
față, că Statele-Unite ar trebui să pună mâna pe 
Canada, care, prin completarea drumului de fer 
inter-oceanic, este menită să facă o concurență 
serioasă Statelor-Unite. Al doilea este un motiv 
de politică internă; președintele Cleveland 
voiește să se aleagă pentru a treia-oară, în 
contra unei axiome constituționale stabilită de 
Waschington, și cum partidul democrat stă acum 
foarte rău, el speră, prin o acțiune energică în 
cele esterne, să-și facă popularitate și mai ales 
să-și câștige voturile irlandezilor.

Probabil că lucrurile nu vor merge pănă la 
răsboiu, de șf corespondenții din America ai 
jurnalelor engleze, de vr’o două luni spun că 
situațiunea e foarte gravă.

0 coinplicațiune ar avă efectele cele mai 
neașteptate asupra întregei politice europene. 
Anglia ocupată cu Statele-Unite, însemnează 
soarta Turciei și a Chinei lăsate în cea mai 
mare parte la discrețiunea Rusiei.

Este curios cum, prin înmulțirea comuni
cațiilor, s’a lărgit sfera intereselor europene. 

Probleme de cea mai mare însemnătate sunt 
puse în același timp în estremul Orient, în Siam, 
în Armenia și în America.

Situațiunea în Turcia. (Constanti
no p o 1, 23 Decembre.) Poarta s’a lăsat de 
planul de a trimite vase de răsboiu turcești în 
apropierea năilor staționare ale marilor puteri.

La judecătoria penală de aici s’a început 
procesul armenilor cari din propria iniciativă 
ori la îndemnul comitetului armean revoluționar 
au trimis notabilităților armene scrisori amenin
țătoare. Mai întâiu s’a pertractat afacerea lui 
Garabet din vilajetul Van, care ca esmis al co
mitetului revoluționar anglo-armean amenințase 
pe an anumit comerciant armean Giipekenkian; 
a fost condamnat la închisoare pe 5 ani asprită 
prin muncă silnică.

(Salonic, 23 Decembre.) Sosirea vapo
rului austro-ungar Sebenico se așteaptă pe mâne. 
Partea cea mai mare a escadrei engleze se află 
deja în portul de aici, ear’ ceealaltă face eser- 
ciții la piciorul muntelui Olimp.

Mișcarea macedoneană. (Sofia, 23 De
cembre.) în fruntea mișcărei macedonene s’a pus 
Lucanov, ginerele lui Zancov. Din aceasta se 
deduce, că în dosul mișcărei stă Rusia. Comi
tetul macedonean lucră pentru a organisâ cete 
de insurgenți pe cari să le trimite în Macedonia 
și Serbia vechiă. Conducerea cetelor o vor luă 
asupra-și oficeri bulgari și rusești. Se poate luă 
ca sigur, că comitetele macedonene Ja primă
vară vor încercă renoirea revoluțiunei.

Spre întărirea cordonului ministrul de răsboiu 
a mai trimis opt batalioane la granița bulgară- 
turcească.

Proces de presă politic.
Sub acest titlu „N e rn z e t i U j s ă g“ de 

la 20 Decembre scrie următoriul prim-articol 
datat din 19.:

Dacă cerneala de tipografie ar ștf roși de 
rușine, adi Pești Naplâ ar apără cu litere roșii. 
Judecătoria reg. de presă din Budapesta s’a 
ocupat adi cu rușinea lui Pești Naplâ. Substratul 
genuin al pertractărei de a<}i e întrebarea, că la 
adecă cui s’a șf vîndut pe sine acest nenoricit 
diariu? Domnului dr. Alexandru Wekerle, gu
vernului ungar, ori oare-cărui consorțiu de 
geșeft, care-și poartă conștiința în buzunariu?

Nu în zadar se Z'ce> c& presa e a opta 
mare putere. Puterea ei e în adevăr mare; 
arma-i este litera, și aceasta armă e mai ascuțită 
de cât cel mai ascuțit pumnal, ear’ rana causată 
cu aceasta armă de multe-ori e mai periculoasă 
de cât cea causată de glonț.

Atmosfera coruptă a finei acestui seclu se 
pare a fi cuprins șf pe aceasta a opta mare 
putere, și nu un organ al presei abusează de 
puterea ei. Din puterea aceasta a presei a cum
părat o bună parte un consorțiu de geșeft. Con
sorțiul acesta și-a câștigat milioanele din lucrările 
publice de stat (ăllami epitkezesek), prin urmare 
i-a fost condițiune de vieață bunăvoința guver
nului.

Dar’ câștigarea acestei bunăvoințe și-a în- 
cercat’o pe căi foarte curioase. Ori la însărci
narea guvernului a cumpărat diare oposiționale,

după date statistice — ocupă cu lucru 700,000 
muncitori cu diua, și că una cu alta plățile se 
urcă pe săptămână pentru fie-care muncitoriu 
la dece șilingi, ceea-ce dă suma anuală de 
17.200,000 fl.

Dar’ cât mănâncă armata Angliei? Cam 
18.500,000 la an (1848). Gândiți, că această 
sumă mare se cheltuește pentru ca să se țină, 
se se îmbrace și să se hrăniască niște oameni 
a căror vocațiune este să ucidă — la cașuri 
date chiar și rudeniile lor de sânge ! Gândiți, 
că această Angliă mândră, în nebuna sa soco
teală de a se asigura contra irupțiunilor inimicului 
și de a-și apără negoțul maritim, cheltuiește 
pentru armata sa mai mult de cât ar costă 
munca cultivărei și înfrumsețărei unei țări tot 
așa de mari.

IV. Pacea armată.
întră rătăcirile de cari sufere bietul om, 

puține vor fi atât de fatale, cum e principiul: Si 
vis pacem, _ para bellum (vrei pace, gătește-te de 
răsboiu). în timp de răsboiu poporul își între
buințează cel puțin puterile pentru a bate 
inimicul; din contră, în timp de pace partea cea 
mai mare a venitului statului se cheltuește în 
luptă cu inimicul, care mai de multe-ori nu 
esistă, de cât în fantasia unei spaime bolnă
vicioase. După principiul: Si vis pacem, para 
bellum, o națiune n’ar trebui să mai facă alt
ceva, de cât în toată vieața ei să se gătiască 
de răsboiu ! însă judecând din punct de vedere 
al rațiunei, culturei, umanității, poate fi aceasta 
supremul scop al omenimei ? Dacă în timp de 
pace trebue să ne gătim de răsboiu, atunci 

când ne vom găti de pace ? Nu cumva pe câmpul 
cel sângeros al răsboiului, întră bubuitul tunu
rilor, între foc și fum, întră ucidere și moarte ?

Nici odată. Armiile permenente ale creștină
tății învârtesc înfricoșatele sulițe ale morții, aș
teaptă pregătite din dinți pănă ’n călcâie se se 
apuce de sângerosul seceriș în câmpul bătăliei. 
Pacea armată, cum numesc diplomații acest 
concept, nu e nimic de cât un armistițiu pe 
termin nehotărit, o întrerupere întâmplătoare a 
răsboiului spre a adună puteri noue la luptă 
nouă, o pausă în care popoarele armate pândesc 
la semnalul ce le va chiămâ să sară unul asupra 
altuia.

De la înarmări, popoarele foarte ușor pot să 
alunece la bătaie. în țerile, unde este obiciu, ca 
tot omul se poarte armă la sine, se întâmplă 
bătăi și omoruri mai dese, căci omului înarmat 
mai ușor îi sare țandăra în nas.

Ceea ce se dice aici despre individ, se poate 
aplică șf la națiuni întregi. Sau nu e lucru trist 
a vedă pe cele mai multe națiuni, că se pre
gătesc la răsboiu tot cu atâta grijă, ca și când 
s’ar aprovisionâ pentru earnă ?

Răul însă nu mai poate rămână așa multă 
vreme. Financiarii cei mai distinși arată, că 
cheltuelile păcei înarmate golesc lada statului, 
înmulțesc dăjdiile și trebue să împingă statele 
mai curând sau mai târdfu la noue credite în 
bani de hârtie, la discredit, ba chiar și la bancrot.

Ar fi deci ceasul al unsprezecelea, ca po- 
poarăle de o parte și de alta să înceteze cu 
uriașele înarmări și se se lase de nebunul prin
cipiu : si vis pacem, para bellum!

Stej erei.

Frunze și Frunzulițe.
— Poesii poporale. —

De-ar fi dorul floricea
Cu el furc’ași împăna, 
La ședători l’ași purta 
Și tot doine i-ași cântă.

Și de-ar fi și răbdător 
Pre cum e de trădător, 
Spune-i-ași tot ce simțesc, 
Spune-i-ași pe cin’ iubesc.

Și ’n lume de n’ar fugi 
Multe i-ași mai povesti, 
De flori mândre din grădini, 
De doi ochi ca și lumini.

Dar’ să-i spun nu îndrăznesc
Pe cine cu drag iubesc ;
Că se duce’n glume, ris, 
Și mă spune tot ce-am dis.

(Ecica română.) Vidra Magdu.



cari pănă acum serviau convingerei libere, ade
vărului, pentru ca în viitoriu lăpâdându-și con
vingerile de pănă acum să versuiească imnuri 
de laudă la adresa guvernului și se acopere 
toate abusurile puterei; ori apoi nu la mandat 
direct, ci din propria iniciativă a lucrat astfeliu, 
cunoscând lacsa mustrare de suflet a guver
nului, că prin acapararea presei libere ’i va face 
cel mai plăcut serviciu.

Nu putem stî acuma, că dintre aceste două 
alternative care e adevărată? Fapt e, că un organ 
cu trecut de 40 ani al presei maghiare, de adi 
pe mâne și-a schimbat principiile; munca cin
stită din decursul acestor 40 ani, convingerea 
profesată în răstimp de 40 ani și-a denegat’o, 
și-a tradat’o în decurs de 24 oare.

Dacă e lumină, nu poți negă esistința soa
relui pe ceriu; dacă ploauă, nu poți negă esis
tința norilor ; unde e fum, nu poți negă esis
tința focului; dacă se mișcă trestiile, nu poți 
negă vântul, și dacă un diariu cu trecut de 40 
ani își schimbă de adi pe mâne toate convin
gerile, toate principiile, nu poți tăgădui, că 
aceasta numai lucrul mârșăveniei (becstelenseg) 
poate fi.

Că astfeliu de lucruri nu se fac publice, ci 
numai pe sub ascuns, — aceasta e sigur. Im
becilități (hitvânysâg), păcăte — de când lumea 
e lume — încă nu s’au comis nici-când pre 
lângă mărturia, notariului public. Cel care așa 
voiește se purifice vieața publică coruptă, că 
sbiciuește numai abusurile constatate prin act 
de la notariul public, ori ca știu eu prin câte 
mărturii, acela numai cochetează cu activitatea 
sa de purificator, și la adecă nu sbiciuirea, ci 
acoperirea abusurilor o voiește.

Și păcatul comis în ascuns e tot păcat, și 
și acesta trebue vădut din partea acelora cari 
însetează după atmosfera mai curată a vieței 
publice. Și cu atât mai adins trebue vădut 
atunci, când consecuențt păcătoasă a păcatului 
devine publică. Ear’ la afacerea acestei cumpă
rări de diare, pertractată adi, a eșit clar la 
iveală, că atentatul a fost comis contra liber- 
tăței* presei, contra independenței convingerilor.

Doi diaristi au vădut atentatul și și-au îm
plinit chiămarea lor de diaristi. Pentru aceasta 
împlinire a chiămărei lor au fost puși adi pe 
banca acusaților. Unul zace bolnav, s’a rugat 
să se amâne pertractarea, — nu s’a amânat. Al 
doilea aousat se presintă și deasemenea cere 
amânarea pertractărei, căci altcum nu e în stare 
să producă dovedile, — nici acestei cereri nu 
s’a dat loc.

Apoi, ce fe'iu de frivolă căutare a adevărului 
e aceasta ? îți pun doispredece cetățeni, ca să fie 
judecători, dar’ ți-i despoaie de vederea limpede. 
Acusatul e constrîns se renunțe la dovedire, la 
apărare, numai și numai fiind că tribunalului și ne
ajutoratului (gyâmoltalan) president de tribunal îi 
place să se îndârziască, se se caprițieze ; numai 
și numai fiind-că tribunalul — așa se p ire — 
crede, că chiămarea lui în acest cas nu e aceea, 
ca adevărul să easă la iveală în deplina Iui 
curățenie, ci să facă puterei serviciu plăcut.

Când scriem aceste rânduri nu știm că ver
dictul juriului ff-va oare achitătoriu ori condam- 
natoriu ; noi numai aceea vedem, că de la acești 
doispredece cetățeni nu se cere să fie judecă
tori, cari vedând limpede, să judece drept, ci să 
fie pârcălabii celor doi acusați, cari au avut 
curagiul să sbiciuiască abusucile guvernului, ale 
puterei.

Cromeă.
Timișoara, 24 Decembre n.

Moș Crăciun e de vină. în sensul contrac
tului ce’l avem cu tipografia, numărul procsim 
al diariului nostru numai Joi la amiadi va 
apără. Mercuri fiind sărbătoarea Crăciunului un
guresc, personalul tipografiei are pausă și ast
feliu de sil& ca de voie bună trebue să pauseze 
șf „Dreptatea". Pentru aceasta scurtare în drep
turile onoratului nostru public cetitoriu vom 
căuta să’l rebonificăm cu un număr de sărbă
toare la Crăciunul nostru.

Necrolog. Subscrișii cu inimă sfâșiată de 
durere anunțăm moartea preaiubitului și mult 
regretatului frate, tată, socru și moș George 
Magieriu, preot gr. or. rom. și asesor scaunal, 
care după grele suferințe în urma unui morb 
îndelungat a răposat în Demnul astădi la 4 
oare dimineața, în etate de 74 ani ai vieții și 
în al 47-lea an al preoției sale. Rămășițele pă
mântești ale defunctului se vor aședâ spre vecinica 
odihnă Luni în 11/23 Decembre 1895 la 3 oare 
după amiadi în cimiteriul gr. or. rom. din loc. 
Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată! 
Cireșia, la 9/21 Decembre 1895. Grigorie Magieriu, 
ca frate. Andronic Magieriu, ca fiu. Antița născ 
Mioc, ca noră. George, Silvia, Titu, ci nepoți. 
Ana mărit. Popoviciu, ca fiică. Nicolae Popoviu, 
ca ginere. Elena mărit. Boldea, ca nepoată, 
Andronic, George, Nicolae, Dimitrie, ca nepoți.

Adunarea generală a asociațiunei naționale 
aradane pentru cultura poporului român este 
convocată pe 21 Decembre st. v. a. c. în 
localitatea asociațiunii, aflătoare în casa diece- 
sană de lângă biserica catedrală. întră alte agende 
puse la ordinea dilei, cu această ocasiune se va 
efeptuî șî restaurarea biroului adunării generale și 
restaurarea direcțiunei. Deodată cu convocarea 
direcțiunea associațiunei a emis cătră public 
un călduros apel, prin care îl învită a con- 
lucră la prosperarea acestei instituțiuni.

Notariu arnovat. Cetim în foile maghiare, 
că notariul cercual din Furlug (comitatul Caraș- 
Severin) Nicolae Dobrescu, a fost amovat din 
post pe cale disciplinară

Câte litere se cuprind în sfînta scriptură! 
Un hollandez — ne având alt-ceva de lucru — 
s’a pus se numere literele din sf. scriptură. 
După muncă de 30 ani a ajuns la resultatul, 
că în sf. scriptură se află 3.566,480 litere. — 
Cine nu crede, poate se ’1 controleze.

Apostasia unui preot catolic. 0 foiță ma
ghiară din Debrețin spune, că preotul-capelan 
rom. cat. Tarnay Jânos din Vârad-Olaszi și-a lă- 
pădat religiunea rom. catolică, a trecut la refor
mați și s’a căsătorit cu o jidancă. Gazeta aceea 
mai spune, că apostatul își va lăpădâ și reli
giunea reformată și — la dorința părinților 
jidancei — va trece la religiunea mosaică. — 
Aferim convingere !

Un pretendent de tron dispărut. Din Paris 
se scrie despre ducele de Orleans, care în primă
vară plecâse în călătorie prin India și China, că 
din 22 Iuniu n’a mai dat nici un semn de 
vieață. Cei din apropierea cercului familiar al 
ducelui sunt de credința, că ducele n’a perit, 
ci a bună seamă petrece în Tibet, a cărei capi
tală — Lassa — voiâ s’o cerceteze, și că numai 
în urma oare-căror greutăți neprevedute n’a dat 
pănă acuma semne de vieață.

Omor. Din Boroș-Sebeș ni-se comunică ur
mătoarele : „Mercuri în 18 Decembre în târgul 
de țeară din Boroș-Sebeș vre o câțiva rapsigani 
— numele numai Dumnedeu le știe la toți — 
s’au bătut cu niște români din Buteni foarte 
rău, în cât unul din butenari, cu numele Nicolau 
Cornea, a mai trăit 12 oare și a mărit în etate 
de 22 ani. Repsiganii sunt deținuți și vre-o opt 
sunt cu capurile sparte. Reu destul: Român cu 
Român! — Vanciu.

Catastrofa unei corabie. Corabia germană 
Athene, încărcată cu petroleu, a suferit în apro
piere de Kay-May (America) o teribilă catastrofă. 
Petroleul a esplodat sfărmând în bucăți întreagă 
corabia. Din personal au murit 14 inși, întră 
cari șf căpitanul; caialalți au scăpat pe vaporul 
englez Tafna.

„Cum se nu fio vinovat !a Din incidentul 
procesului de presă pertractat înaintea juriului 
din Budapesta „Budapesti Hirlap" povestește 
următoarea întâmplare hazlfă :

în Rusia Introduseseră odată ca de probă 
instituțiunea juriilor. La prima pertractare a 
unui astfeliu de proces procurorul, îngulerat cu 
sirmă de aur, a rostit un strașnic richisitoriu, 
după care presidentul a pus juraților întrebarea, 
că vinovat a acusatul ?

— Cum să nu fie vinovat, măria ta, dacă 
domnul cu guler de aur dice, că ’i vinovat!

Biserică și școaSă.
O mică lămurire. Dl corespondent „Tu" 

în nrl 269 al „Dreptății" me critică pentru ve
derile mele din tractatul „cestiunea manualelor 
școlare", care l’am lucrat eu în numele despăr
țământului Bocșei și cu aprobarea aceluia a fost 
presentat adunării generale jubilare din Caran
sebeș, carea a decis distribuirea la despărță- 
minte spre studiare și referare procsimei adu
nări. Cu tractatul ca atare nu mă voiu ocupă 
acum, căci eu nu roiesc s& preocup opiniunea des- 
părțemintelor, dar’ voiesc a preveni, ca nici dl 
„Tu" să ne preocupe opiniunea învățătorimei 
numai cu frase ca: „recurge la manualul „Falusi 
iskolâsok konyve" etc. etc." Pentru orientarea 
on. public comunic, că eu numai am indigitat 
la gruparea materialului în mod 
sistematic, cum este în „Falusi 
iskolâsok konyve" și nu am dis 
că numai acest manual ar coră- 
spunde, căci acela e unguresc și nouă ne trebue 
românesc; dar’ nu am înțeles, ca să compilăm, 
ci o lucrare liberă corespundătoare referințelor 
noastre — am înțeles eu. Eu nu am negat, că 
în manualele esistente nu ar fi material pentru 
toate obj actele, ci nu e sistematice tractat și că 
limbagiul nu e coresoundetoriu orisontului spiri
tual al copiilor.

Eu nu înțeleg, cu ce am eschis pedagogii 
români, când am reclamat scrierea unei cărți 
românești în usul școalei române, că doară acei 
pedagogi români au să o scrie .... Eu nu voiesc 
se introduc pe „Falusi iskolâsok konyve" în 
școalele române. Nu e așa de rea cartea aceea, 
pe care sunt sigur, dl „Tu" n’o cunoaște, căci 
se aflășî nemțește: „Die ungarische Landschule". 

Este scrisă de Dr. Emericzy Gâza, Gyertyânffy 
Istvân și Dr. Kiss Aton. în 1891 a ajuns edi- 
țiunea a III., macar că limbagiul încă nu 
corăspunde. — Despărțământul Bocșei 
a vădut’o mai întâiu, apoi s’a p r o n u n- 
c i a t. Mi-se pare, că nu cestiunea ca atare, ci 
oara-care sensibilitate, că, vec^i doamne, cum să 
fie șî la noi bună o împărțire a materialului, dacă 
aceea se află șf la maghiari și germani ? Aceasta 
a silit pe dl „Tu" se lamenteze.

Se nu avem teamă, eă noi putem să fim 
cei mai buni români cu cartea aceea, carea se 
va scrie în spirit românesc.

Mândria națională nu este ertat să dege
nereze pănă la orbire, căci ce este bun, este bun 
ori unde ar fi.

Aceste, die „Tu“, le resping și nu te las să 
fii mai bun român de cât mine.

Cestiunea din parte-mi este încheiată. în 
principiu voiu discută cu ori cine în adunarea 
generală.

Ramna, 20 Decembre 1895.
Romul Ancușa, învățătoriu.

Literatură, artă și știință.
A apărut în editura librăriei Carol Miiller 

Poesti de loan N. Roman, Volumul în elegantă 
ediție are 230 pagini.

A apărut Nr. 26 din „Biblioteca pentru toți" 
Durwy, Din Biografiile oamenilor celebri, traducție 
de Dumitru Stăncescu; volum mare, cuprinde 
biografiile celor mai mari oameni ai 1 urnei (litere 
arte și științe.) Acest volum se recomandă tuturor 
cetitorilor, deoare-ce este singurul de acest felia 
la noi; ca înfățișare este unul din cele mai 
frumoase al Bibliotecei pentru toți, cuprindend 
șf 18 ilustrați uni admirabil esecutate.

Compas românesc, anuar financiar de Petra- 
Petrescu, anul IIÎ, conține: date statistice 
asupra institutelor române de bani; Legea co
mercială, partea I. despre comercianți și socie
tățile comerciale. De vândare la autor în Brașov 
cu coroane 1.50.

Economia.

Raportul general economic din săptămâna 
trecută. în decursul septămânei pretutindenea a 
fost noros, umed, ploios, temperatura aproape 
ca cea de primăvară, dar’ cu toate astea vege- 
tațiunea nu a avut se sufere nici o scădere. 
Apele sunt în starea lor normală, luntrile toate 
au putut să comunice cu porturile lor în regulă.

Prețurile bucatelor în săptămâna trecută au 
rămas constante, dar’ târgul a fost slab de tot. 
Grâul nu aveâ aproape nici o căutare; cu toate 
astea prețul lui nu a scădut. SScara — puțin a 
fost căutată, abia 6000 de măji metrice s’au 
vândut în Budapesta cu prețul de la 6 fi. 10 cr 
pănă la 6 fl. 25 cr.

Orzul încă a rămas stabil pe lângă prețurile 
sale: 4 fl. 80—5 fl. 10, cumpărători au fost
puțini.

Otâsul nici a fost imbiat nici căutat de 
cineva: au trecut peste tot circa 4000 de măji 
metrice cu 4 fl. 80—5 fl. 95; prima cu 6 fl.—
6 fl. 20 cr.

Cucuruzul (păpușoiul) marfă proaspetă a 
avut prețul de 3 fl. 85 3 fl. 95 cr.; cel vechiu, a 
avut preț mai bun: 5 fl.—5 fl. 65 și a avut șf 
trecere.

Fărina (făina). în acest ram de comerciu 
negoțiarea stagnează de tot. Toate morile sunt 
desperate din causă că nu li-se ivesc cumpă
rători, pănă când de altă parte depositele (am- 
barele) sunt pline peste măsură de negoț; nu se 
ivește nici un prospect pentru ceva negoț de 
esport, fiind-că prețurile de adi nici că deschid 
o posibilitate pentru a târgui cu lumea străină.

Porcii, untura (unsoarea), slănina (clisa) — 
fără căutare deosebită, fără prețuri.

Mierea și ceara — absolut nici o căutare; 
cam așa a mers negoțului de prune (uscate) și 
de lecfar (pecmez).

Lâna nu se caută; cartofii vin tot mereu 
la târg, vagoane întregi, urmarea e că li-se 
scade prețul fiind-că trebuințele sunt acoperite, 
ulterioară căutare nu au. Cartofii pentru fabrice 
au trecut cu câte 1 fl. — 1 fi. 10 de majă m. 
la stațiune.

Fasolea (păsula) încă nu a avut prea bună 
căutare, dar’ ea totuși s’a ținut la preț: 8 fl. 25 
— 8 fl. 75 cea albă; cea pistriță a trecut cu
7 fl. 25 cr.; păsula cea rotundă 8 fl. 50 — 9 fl. 25 
cr. maja. Lintea, cea mai mijlociă a trecut cu 
9 fl.; cea bună și frumoasă cu 13 fl. Mazărea: 
cu 8 fl. 50 — 9 fl. 50.

Posta Redacțiunei.
Dlui „Severinus“: „Politicianul modern" în timpul 

presinte nu-1 putem publică chiar și din motivul, că 
anumiți oameni de ai noștri ar pute crede, că facem 
alusiuni la cineva; de altcum prea esagerată și severă 
este descrierea.



Dance.Invitare de abonament
la

Cu diua de 30 Novembre 
a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe acest cuartal și 
cele făcute pe luna Novembre.

Rugăm și invităm pe dnii 
abonați se grăbiască cu renoirea 
abonamentelor, ca astfeliu se 
remânem în curent cu espe- 
diția foii.

Abonamentele se fac mai 
ușor prin mandate poștale.

PREȚUL:s

pe 7. de an fl. 2.50 
pe 1 lună 85 cf.

Banca anglo-austriacă 120 ......... . 170.—
b pe acții Budapestană 100................... . 129.50
n „ „ a capitalei I emis. 1C>O . . . . , 98.-

..Hermes11 întreprind, de bani 260 ...... . —
Banca de credit fiumană 80 .......................... . 126.50

» B gen. ung. 2(X)...................... . — —
„ „ „ „ din 15 luliu . . . . 435.75

y» „ „ pe acții Budâst. 50 ....
y» „ „ austriacă 160 .......................... . —. -
B „ „ „ din 4 luliu .... . 351.50
n industrială I ung. 150.......................... . 197.-
n „ și comerc. ung. 100...............

. _ ,, _ din 15 luliu . . 112.50
croat-slavon. 100.......................... ... . —

n de credit ung. 200 .......... . 116.-
n „ „ „ vechia 100......................
n „ „ „ II emis. 15 luliu . . . . 241.25
n comercială ung. pestană 500 ............... . 1132.-
n com. și industr. bpestană 100 ..... . —
n de credit fonciar centrală 5(4; . . . . . 590.—
» croată de escomut 200 .......................... . —. -
B de escompt și zarafiă ung. 4W! K. . .
s „ „ „ „ 15 luliu . . . . , 259.—
n austro-ungară 600 ......................  . . . . 1000.-

„Unic11 200 .................................. ...

Scrisuri fondare»
„Albina", inst. de econ 5% .......... 100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani . . . • . 101.—

„ „ n » .5%...............................101.-
„ „ „ „ „ &72%.......................... 100.50
„ de credit ardeleană 5%..........................101.—
» » 4’. 2<!/o 40 ani .... 99.-
„ „ „ „ 4Vs'/t 50 am .... 98.50
„ credit fonc. din Sibiiu 5%..........................102.25

fii/ 0/ ___» T) » B ?> ° > 2 10 * * • ’ *’ •

Târgul <le producte <lin Budapesta.
(Prețurile de la 22 Decembre 1895.)

S p e c i a

1 
= .•« ! 
ci :

L'rciu) |
,cr 100 kițr. i - rt3 

P

Prețul 
per 10!) kgr*

de !a ț pănă . L de la | pănă
Grâu Rănatan vechiu . 74 —.— — t — 75 —.— —._
Grâu Bănstțan « . 76 — 77 6.50 6.55
Grâu Bănațan n . 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75
Grâu Blnațan » . 80 6.75 6.80 81 —. #— — #_
Grâu da la Tisa b . 74 —.— —,— 75 _ f_ _ __
Grâu do la Tisa . 76 —t — —.— 77 6.55 6.60
Grâu da ia Tisa 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80
Grâu de la Tisa n . 80 6.80 6.85 81 — a— _ __
Grâu Bpesian „ reserv . 74 —t— — t— —. — _ _
Grâu Bpoztaa B n . 76 —.— 77 6.50 6.55
Grâu Bpestan n r> . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu Bpestan ■n . 80 6.80 6.85 81 —e— — t—
Grâu de la Alba . 74 75 —.— _ t_
Grâu de ia Alba n . 76 —,— —.— 77 6.50 6.55
Grâu de Ia Alba . 78 6^5 6.70 79 6.75 6.80
Grâu de la Alba . 80 6.80 6.85 81 —t— —,_
Grâu <le Bacics . 74 __e— —t— 75 —,_ —t_
Grâu da Baeiea . 76 —t— —.— 77 6.60 6.65
Grâu do Bacioa . 78 6.70 6.75 79 6.80 6.85
Grâu de Bacica n . 80 6.85 6.90 81 _ .— —.—
Secară nouă, pr. . 70 -72 5.05 5.10 — — —
Orz nou . . . . 60 -62 —.— de nutrețiu
Orz nou . . . —,— de vinars
Orz nou . . . . 64-66 —.— — t— de bere
OvSs vechiu . . . 39—41 6.85 7.20 — — —
Ores nou . . —.— —#— — — —
Porumb vechiu . 75 5.05 5.10 străin
Porumb nou . 73 4.75 4.80 — —
Foruaib vechiu — Bănățan
Porumb nou . — — —.— — —
Hapiță nouă . . . - — Bănățan
Iiirișcă vechiă . . — — — —

” 4>A% era. VI. . . 100.50
gen. din Sibiiu 110 5% 31.3 ani .... —.— 

„ „ „ 106 5% 40 ani............... -.-

Târgul de producte pe termin.

Rugăm a se scrie curat și 
legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual 
se se lipească pe mandatul 
postai adresa tipărită sub carea 
li-se trimite „Dreptatea.44

„ „ „ „ III ernis 5%....................... 102.25
„ „ „ „ IV emis. 4’/2%.. . . . 100.50
„ I. de credit din Timișoara 5% • ■ • ■ 102.—
„ I. „ „ „ „ 4I/a°/o • • • 99.50

împrumut, băncii ung. hipotec. 4% ...... 128.50 
Obl. c. fr. bulg.....................................................6“/e 122.-

„ cu prem. șerb. 100 fr................................. 3% 40.—
„ „ „ „ „ „ (stamp, austr.) . 3°/» 40.75
„ soc. p. reg. Temeș-Bega........................... 5,/0 140.—

■ •- -

Grâu Sept.-Oct. ... în bani per 100 kgr. 6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. . „ Y> M 7.05 Și 7.06
Grâu Maiu-Iuniu . . „ B n n B —,— Și —.—
Săcară la Sept.-Oct. . „ n n 5.06 «i 5.07
Porumb Maiu-Iuniu . „ B n n » 6.13 Și 5.15
Porumb Iul.-Aug. . . „ n n n 5.07 Și 5.00
Porumb Aug.-Sept. . „ n n n 5.08 Și 5.10
0v6s la Sept.-Oct. . . „ D n n n 5.87 Și 5.89
Ovos la Mart.-April . „ n n n » —.— Și —.—
Răpită Aug.-Sept. . . „ n n » 9.45 și 9.50

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea."

Șorțuri private.
Împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 .... 174.50
Șorțuri din Buda 40 .............................  60.—

„ „ „ (st. austr.) 40.......................... 61.—
Sorturi reun. „Jo-sziv“ 2 ......................  3.30

„ „ „ (st. austr.) 5............... 3.50
„ crucea roșie 5......................................... 12.—
„ „ „ (st. austr.).......................... 12.50

Obligațiunile basilicei 5........................................ 9.75
„ „ (st. austr.)....................... 10.25
„ crucea roșie italian. 25 lire ... 12.75
„ „ „ „ (st. austr.) . . 13 —

Instit. de cred, austr. 100 ................................. 198.—
Crucea roșie austr. 10........................................ 19.—
Sorți Pâlffy 40 ........................................  59.20

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.
De la 22 Decembre 1895.

După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.
Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. 
Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. 
Săcară, greutatea cualit. per 100 chil.
Orz, greutatea cualit. per 100 chil.

. 5.85—5.90
. 5.90—5.95
. 4.60—4.70
. 6.00—6.10

Oves, venturat per 100 chil................................ 6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil................................5.70—5.75

Monede.

Anunț
9Un candidat de advocat

Bursa de Budapesta din 22 Decembre 1895.
Datoria de stat:

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 . (sc. de d.) 5°/o
b»

Obl”

123.50

“ n

Obl.

„ „ „ 10.000 ....
„ coroane ung....................

căilor fer. orient. 1876 . . .
„ „de stat, 1889, aur.
n n n n » alS-

cu premii ung., din 1870, 100 fi.
« n » » » »

n 
n 
n 

n 
» 

buc.
n

99.50
126.75
129.—
101.75
110.50
140 —

Silbenul ces. și reg. tesc. .......... 5.95
r „ „ „ verig.  ..............  5.93
„ austr.-ung. de 8 fl. ;  ........................ 9.92
„ de 20 franci...................  9.93

20 maree.................................  12.25
Lira de aur turcească ............ —.—
Argintul austr. și ung.................................... —.—
100 maree germ. In papii*............... ... 61.25

„ „ „ de bancă pr. 31 Innin ... -. -

poate fi aplicat înclată într’o cancelarie 
advocațială.

Reflectanții se se adreseze cătră dnul advocat

Br. Ijazar Simon 
în Ciacova.

136 (1—3)

pî'J

Obl. de desdaun. regal., am., ung. . (sc.de d.) 4‘/20/0 100.75 
» n » C1'Oate- • ’

Bonuri rur. ung...............................
„ „ croate . . ...............

Obl. regul. Tisei (Seghedin)...............
„ hipot. croate, 100...................

Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100
Datoria

n
»

102.50
96.25
97.—

143.75

de stat.

lălgl ®ișj

a®Slivoviță de Bănat, 
premiată cu diploma de onoare, medalia de aur și Iiors concurs, 

din căzănărfile lui 

CÂMPIANU & SMEU 
lE’xig'or (Banat).

Deposite: Viena, IV Wledner Glirtel Hr. 20, - București, Calea Uritițel Hr. 117.

i âs
com., hărtiă, Mai-Oct.. . . 43/io

»
n

„ Febr.-Aug. . 42/lo7o 
arg. Jan.-Jul. . . . 42/10% 
„ Apr.-Nov.. . . 47io70 

4%

»
B

b

Renta de aur apsțr. (sc. de d). . . . .

austr. 1854. 250 îi. . . .
b

»
r>

n

Datoria
n

n

B

n

n 5J

132 9-25
îii Cotoâbe ; 

do stat
1860. 500 „ • o »

1860. 100 „ * . .

•4%
.5%
.5%

.3®
b 

»

n
Obl. craș.

T)
n

n

Budapesta

1864. 100 „
1864. 50 „

1890 . . . .

K
1®

(Se caută representanți români în orașe mari pentru Austro-Ungaria).

ayxvia midj'ia
Șil^Sîrai igfttglg

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.

sc.de

